

在河南安阳，甲骨文是怎么“活起来”的？（上）

3月18日至19日，河南省安阳市。

“甲骨文识读大会”初赛，在殷墟宫殿宗庙遗址举行。600名入围者中，有80多岁退休职工，有不满6岁的幼儿园孩童。自1月1日起，这一活动已吸引了河南、江苏、安徽、新疆、广西、天津等地11万余名选手参与海选。

一些网友感慨，“甲骨文又火了！甲骨文‘活起来’了！”

日前，笔者来到“甲骨文的故乡”河南省安阳市，寻访甲骨文的故事。

甲骨学人的步履

安阳人说，习近平总书记十分关心甲骨文。

他们清晰记得，2022年10月28日，习近平总书记在殷墟考察时说，“殷墟出土的甲骨文为我们保存3000年前的文字，把中国信史上推进了约1000年”，“殷墟我向往已久”。

聊甲骨文的故事，要从124年前说起。

1899年秋，清朝国子监祭酒王懿荣偶然从药材“龙骨”上发现文字痕迹。经过反复搜集、推敲、排比、拼合，他确认“龙骨”是龟甲和兽骨，上面的符号是古老的文字。“细为

考订，始知为商代卜骨，至其文字，则确在篆籀之前。”

郭沫若说：“一片甲骨惊天下。”汉字的起源和发展、青铜器铭文中悬而未决的疑问、商代的存续历史，都因甲骨文的发现而获得崭新的研究方向。王懿荣被后人尊为“甲骨文之父”，“甲骨学”成为20世纪中国三大显学之一。作为世界四大古文字之一，甲骨文还为推动世界文明进程作出巨大贡献，成功入选联合国教科文组织“世界记忆名录”。

2019年11月1日，习近平总书记致信祝贺甲骨文发现和研究120周年时指出，殷墟甲骨文的重大发现在中华文明乃至人类文明发展史上具有划时代的意义。甲骨文是迄今为止中国发现的年代最早的成熟文字系统，是汉字的源头和中华优秀传统文化的根脉，值得倍加珍视、更好传承发展。

接续120余年，甲骨学人步履未停。从考证出商王世系的王国维，到多次主持殷墟发掘的董作宾，再到集甲骨文研究之大成的《甲骨文合集》编撰者胡厚宣……一代代学者前赴后继，将解开古老文明密码作为毕生使命。

韩江苏教授在安阳师范学院历史与文博学院工作，常年从事甲骨文研究。“甲骨文字形和我们今天的生活息息相关。”她起身演示说，“人体一些关节，能够屈伸延展。‘膝盖’的‘膝’，在甲骨文里，是‘人’身上关节处加一个指示符号。”在她看来，每一个甲骨文，都是一幅生动的画。研究和破译甲骨文字义的过程，也能探索祖先造字的思维方式。

安阳师范学院计算机与信息工程学院院长刘永革，还有着另外一个职务——甲骨文信息处理教育部重点实验室主任。他自2004年起，便与韩江苏教授合作，着手甲骨文图文资料库的搭建。从一点一点将甲骨文文献与骨片编码录入，再到搭建“殷契文渊”数据平台，甲骨文研究插上了“数字化”翅膀。

刘永革介绍，“殷契文渊”是集甲骨文字库、著录库、文献库为一体的甲骨文知识共享服务网站。它收录了甲骨著录152种、甲骨图像234762幅、甲骨论著33368种。以一个文字为源头，使用者能够轻松找到这个字在哪片甲骨上出现过，长什么样子，当时是怎样使用的。

甲骨文研究需要

大量人才，刘永革身边也总围绕着一群学生。“有一个寝室7个学生一直跟我做科研，从大一做到大四。最后那几个学生里，有好几个毕业后从事文博工作的。”

甲骨文的身影

“甲骨文应该‘活起来’！”安阳人这么说，也这么做。

这座城市，随处可见甲骨文身影。高铁安阳东站，有甲骨文站名。安阳文体中心，装饰墙上能触摸甲骨文。市区主要公

交站点、3.6万多套道路窨井盖，处处有甲骨文、殷墟元素。全市105座甲骨文书屋，“成为百姓身边的诗和远方”。

求木之长者，必固其根本。近年，安阳力推“甲骨文知识进校园、进课堂”。目前，该市拥有37所省、市级甲骨文特色教育学校。他们中，幼儿园以游戏为主，小学以识记趣学为主，初中以文化积累和书写为主，高中注重书法特长教育和



图①：中国文字博物馆“一片甲骨惊天下”专题陈列区域。

图②：中国文字博物馆展出的子其射卜甲。

图③：安阳殷墟考古文旅小镇沉浸式文旅IP舞台剧《墟遗梦》。

图④：安阳梅东路小学学生书写的甲骨文。